

Интернет-ресурсы специальных библиотек как средство продвижения культурного наследия региона

*Алдохина Ольга Ивановна, ведущий библиотекарь
отдела организации книжных фондов и
тифлоинформации ГКУК «Специальная
библиотека Кузбасса для незрячих и слабовидящих»*

Указом Президента России Владимира Путина 2022 год объявлен Годом культурного наследия народов России. Учреждения культуры и искусства, как известно, выполняют уникальные, исключительно важные социальные функции. Использование веб-технологий открывает большие возможности для представления учреждений культуры и искусства в мировом информационном пространстве. В связи с этим, целями современного мирового сообщества является создание единой открытой информационной среды, которая давала бы неограниченный, свободный доступ к ресурсам данной сферы. Среди учреждений культуры и искусства особое место занимают специальные библиотеки для незрячих и слабовидящих, ресурсы которых адресованы особому кругу пользователей - людям с ограничениями зрения.

Способы организации информации на сайтах Интернета, в том числе специальных библиотек могут влиять на формирование информационной культуры пользователей сети и являться одним из важнейших факторов социально-экономического и культурного развития государственного территориального деления. Современный уровень требований к организации информации с точки зрения формирования информационной культуры пользователей предполагают с одной стороны актуальность, полноту, надежность, а с другой - конкретность информации об объекте или его отдельной характеристике. Удовлетворение таких требований предполагает формализованную обработку информации для представления в электронном виде.

Особое место на сайтах специальных библиотек региона уделяется краеведческой (региональной) информации, являющейся уникальным ресурсом такого типа библиотек. Таким образом, в связи с повсеместным использованием глобальной сети Интернет возникает острая необходимость представления краеведческих информационных ресурсов библиотек на их сайтах с целью позиционирования себя в мировом информационном пространстве.

Краеведческая библиотечная деятельность определена как часть профессиональной деятельности, направленной на сбор и распространение знаний об определенной местности. Как известно, основные цели такой деятельности - обеспечение доступности краеведческих информационных ресурсов, распространение знаний об определенной территории, формирование и развитие информационных краеведческих потребностей. Деятельность библиотеки в этом направлении, кроме того, должна содействовать социальному, экономическому, культурному развитию края (области), возрождению и поддержке национальных культур краёв и областей, сохранению их культурного наследия, реализации прав личности на доступ к информации о регионе. В таких условиях библиотекам необходимо аккумулировать и сохранять в своих фондах источники краеведческой информации и активно стимулировать интерес читателей к ним с использованием новых информационно-коммуникационных технологий.

Работники большинства библиотек традиционно занимаются сбором материала о крае (области), подготавливают различные краеведческие продукты, оказывают услуги пользователям. Сегодня, наряду с традиционными технологиями краеведческой работы, становится необходимым расширение системы информации о краеведческих ресурсах библиотек, как с использованием достаточно широко распространенных электронных носителей, так и с применением сетевых технологий, тем самым, расширяя круг пользователей за счет обеспечения удаленного доступа.

В связи с тем, что специальные библиотеки обладают уникальными, более нигде не встречающимися, информационными ресурсами о регионе и являются центрами сосредоточения данных о соответствующей территории, - краеведческая информация, содержащаяся в этих библиотеках, является уникальной и представляет большую значимость для мирового информационного сообщества. Особенно это актуально в связи с тем, что краеведческие документы имеют не только образовательное значение, но и представляют собой важную часть культурно-исторического наследия регионов России и должны быть представлены наряду с культурным наследием других стран широкой мировой общественности.

Важнейшим ориентиром при определении содержания информации о регионе на сайте специальной библиотеки являются её специфические функции как центра региональной библиотечной политики и региональной памяти, а также реабилитационная функция специальной библиотеки. Гипотетически информация, содействующая реализации этих функций, целей и задач, должна составить информационное наполнение разделов сайтов, посвящённых краеведению. Такая гипотеза может быть подтверждена лишь при условии исследования структуры и содержания тех разделов сайтов библиотеки, которые представляют секторы (отделы), занимающиеся краеведческой деятельностью и созданием информационных продуктов и услуг.

Можно предположить, что номенклатура традиционных краеведческих продуктов специальных библиотек должна включать краеведческие указатели, краеведческие базы данных, тематические справки краеведческого характера и краеведческие тематические подборки.

С целью подтверждения этого утверждения был проведён анализ 30-ти сайтов специальных библиотек для незрячих и слабовидящих Сибирского федерального округа.

Этапы исследования включали: отбор объектов анализа, анализ контента рубрик и подрубрик краеведческого характера, группировку рубрик и подрубрик с точки зрения их широкого представления на объекте исследования.

В ходе исследования выяснилось, что практически 100% сайтов содержат краеведческую информацию. Однако использование достаточно широкого спектра краеведческих продуктов, выставленных на сайтах специальных библиотек, к сожалению, затрудняется для пользователя разнородными подходами к их представлению в сети. Отсутствуют типовые формы представления краеведческой информации, которые были бы утверждены на государственном уровне.

Условно рубрики были сгруппированы в двух направлениях: типовые, имеющиеся практически у каждой библиотеки («Новости», «Краеведение», «Издания библиотеки» и т.п.) и особые, представляющие «изюминку» региона («Чем и кем славен наш край», «Бурятика», «Адаптированная экскурсия «Экспозиция Сибирь в древности» и т.п.). В качестве объектов краеведческих ресурсов чаще всего описываются памятники архитектуры; книжные памятники, принадлежащие библиотекам; известные писатели и поэты; культура и национальные особенности малых народов региона. Без сомнения, специалисты библиотек с удовольствием выполняют работу, связанную с созданием и наполнением краеведческих разделов официальных веб-сайтов своих библиотек.

Однако, отсутствие документов, регламентирующих такую деятельность на государственном уровне, существенно затрудняет работу библиотечных специалистов. В связи с этим не всегда есть возможность оперативно получать необходимую информацию о регионе и, соответственно, нельзя говорить о создании комфортной информационной среды, обеспечивающей «мгновенное» самостоятельное получение краеведческой информации для удаленного потребителя. Особую остроту такие проблемы приобретают, когда наряду с обычными читателями ресурсами библиотеки пользуются «особенные» пользователи краеведческой информации.

В связи с этим, дальнейшие исследования в области организации и представления сетевых ресурсов краеведческого характера на сайтах специальных библиотек предполагают:

- изучение целей и задач краеведческой деятельности библиотеки с позиций возможности решения их с использованием сетевых технологий;
- изучение потребительского спроса на сетевую краеведческую информацию, с учётом особенностей пользователей таких библиотек;
- разработку комплекса методических средств, позволяющих формализовать процессы разработки краеведческих продуктов для представления на сайтах библиотек;
- разработку технологии оптимизации краеведческого модуля контента сайта специальной библиотеки с целью реализации эффективного поиска информации о регионе.